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ДВАЙ НЫЯ СТАН ДАР ТЫ
Зва рот да чы та чоў пад пі са ны ад 

імя бе ла рус ка га на мес ні ка мі ніст ра 

Юрыя Амб ра зе ві ча і ра сій ска га — 

Сяр гея Вяр шы ні на. Як ад зна ча ец-

ца, са бра ныя ў дак ла дзе фак ты 

на гляд на дэ ман стру юць, што для 

за ход ніх «узор ных дэ ма кра тый» 

у прын цы пе ака за лі ся ха рак тэр-

ныя ра сісц кія, неа ка ла ні яль ныя 

по гля ды: «Яр кім па цвяр джэн нем 

гэ та га з'яў ля ец ца імк нен не ўка ра-

няць пры ду ма ны імі ж «па ра дак, 

за сна ва ны на пра ві лах», яго про ці-

па стаў лен не між на род на му пра ву. 

У гэ тым па ды хо дзе ў на яў нас ці ра-

сісц кае па сут нас ці дзя лен не дзяр-

жаў на «тых, якія маюць пра ва» 

гэ тыя пра ві лы ства раць і тых, хто 

па ві нен бес пя рэч на іх пры трым лі-

вац ца, на ват ва ўрон сва ім на цы-

я наль ным ін та рэ сам».

У дак ла дзе аў та ры пры вя лі рэ-

аль ныя пры кла ды з су час на га і 

ня даў ня га мі ну ла га, у боль шас ці 

доб ра вя до мыя ўсім, — як ілюст ра-

цыю не га тыў ных пра яў і тэн дэн цый 

у сфе ры пра воў ча ла ве ка, якім не-

аб ход на про ці ста яць на ма ган ня мі 

ўсёй кан струк тыў на на стро е най 

між на род най су поль нас ці. «З улі-

кам гэ та га пры вы ву чэн ні «кра і на-

вых» раз дзе лаў гэ та га дак ла да рэ-

ка мен да ва лі б чы та чам браць пад 

ува гу той факт, што ме на ві та гэ тыя 

дзяр жа вы ак тыў на спра бу юць пра-

во дзіць «экс парт» дэ ма кра тыч ных 

і пра ва аба рон чых стан дар таў пад 

вы гля дам уні вер саль ных і ўказ-

ваць ін шым на іх «не да хо пы», а па 

сут нас ці — умеш вац ца ў іх унут ра-

ныя спра вы. Пад гэ тым вы гля дам 

«ка лек тыў ны За хад», які коль кас-

на са сту пае ас тат ня му све ту, ста-

віць пад бес пад стаў ную кры ты ку 

пра ва аба рон чую сі ту а цыю ў не-

па жа да ных ім кра і нах су свет най 

боль шас ці — не па жа да ных толь кі 

тым, што ма юць свой не за леж ны 

знеш не па лі тыч ны па ра дак дня і 

ад стой ва юць улас ныя гіс та рыч-

ныя, куль тур ныя і рэ лі гій ныя каш-

тоў нас ці і нор мы, пры гэ тым ні ко му 

іх не на вяз ва ю чы», — звяр та юць 

ува гу на мес ні кі мі ніст раў.

У прад мо ве ад зна ча ец ца, што 

ад ной з са мых сур' ёз ных праб лем 

за ста ец ца прак ты ка пры мя нен ня 

так зва ных двай ных стан дар таў 

пры ацэн цы тых ці ін шых пра-

ва аба рон чых сі ту а цый і з'яў. «У 

шэ ра гу кра ін ад кры та вя дзец ца 

пра па ган да ра сісц кіх ідэй і каш тоў-

нас цяў, пад ні ма юць га ла ву на цы я-

нал-ра ды ка лы. І гэ та ад бы ва ец ца, 

ня гле дзя чы на пра ва выя ме ха ніз-

мы, якія функ цы я ну юць у рам ках 

ААН, АБ СЕ і шэ ра гу ін шых між на-

род ных ар га ні за цый, на цэ ле ныя на 

про ці дзе ян не ге ра і за цыі на цыз му, 

ра сіз му, ксе на фо біі і звя за най з 

імі не цяр пі мас ці. Ужо да во лі вы-

раз на вы лу ча ец ца гру па дзяр жаў, 

дзе струк тур ныя пра явы ра сіз му 

і не цяр пі мас ці пра ні за лі ўсе сфе-

ры гра мад ска га жыц ця (іх ана ліз 

уклю ча ны ў ад па вед ныя раз дзе-

лы гэ та га дак ла да). Уз мац ня юц ца 

спро бы рас ка лоць гра мад ства па 

на цы я наль най і моў най пры кме-

тах», — пад крэс лі ва юць аў та ры 

да ку мен та.

Акра мя гэ та га, у шэ ра гу кра ін 

ад зна ча ны ўстой лі вы рост коль кас-

ці ксе на фоб скіх і ра сісц кіх пра яў, 

ус плёс каў агрэ сіў на га на цы я-

на ліз му, ша ві ніз му, ін шых форм 

ра са вай і рэ лі гій най не цяр пі мас-

ці. Бяз дзей насць жа ўла даў імі ж 

апраўд ва ец ца кры ва душ ны мі спа-

сыл ка мі на ні бы та аб са лют ны ха-

рак тар пра ва на сва бо ду вы каз-

ван ня дум кі.

«Зрэш ты, та кое па ту ран не не 

з'яў ля ец ца не чым но вым, тым 

больш што для за ход ніх «узор ных 

дэ ма кра тый» да лё ка не чу жыя 

ра сісц кія, неа ка ла ні яль ныя по гля-

ды — пры кла даў та го ў наш час, і 

тым больш у гіс то рыі ХХ ста год дзя, 

і асаб лі ва Дру гой су свет най вай-

ны, мност ва. Та кую дву душ насць 

За ха ду пра дэ ман стра ва лі па дзеі 

2022 го да і аб' яў ле ны ім «кры жо-

вы па ход» су праць «рус ка га све-

ту», — га во рыц ца ў прад мо ве.

Асоб на аў та ры дак ла да згад-

ва юць на ма ган ні за ход ніх кра ін і іх 

са юз ні каў па пе ра піс ван ні гіс то рыі 

Дру гой су свет най вай ны і рэ ві зіі яе 

вы ні каў, цы ніч ныя спро бы абя лен-

ня ва ен ных зла чын цаў і іх па ма га-

тых — тых, хто ства раў і ўва саб ляў 

на прак ты цы тэ о рыю ра са вай пе-

ра ва гі. У гэ тым жа шэ ра гу — пра-

слаў лен не ка ла ба ра цы я ніс таў, 

якія су пра цоў ні ча лі з на цыс та мі, 

пад вы гля дам удзель ні каў на цы я-

наль на-вы зва лен чых ру хаў з уклю-

чэн нем ад па вед ных прад ме таў у 

пра гра мы агуль най аба вяз ко вай 

аду ка цыі і шы ро кіх на ма ган няў па 

абя лен ні зла чын цаў.

ПА ЎКА ЗАН НІ ЗА ХОД НІХ 
КУ РА ТА РАЎ

У на шых най блі жэй шых су се-

дзяў усе гэ тыя тэн дэн цыі ві да-

воч ныя. Так, сі ту а цыю з пра ва мі 

ча ла ве ка ў Літ ве аў та ры дак ла да 

ха рак та ры зу юць як не спры яль ную, 

але і яна ня ўхіль на пра даў жае па-

гар шац ца: «У кра і не па-ра ней ша-

му ад зна ча юц ца шмат лі кія вы пад кі 

аб ме жа ван ня сва бо ды вы каз ван-

ня ду мак, дыс кры мі на цыі на цы я-

наль ных мен шас цяў, перш за ўсё 

ў аду ка цый най сфе ры, пра явы 

ксе на фо біі і ан ты се мі тыз му, пра-

сле да ван ні па па лі тыч ных і ін шых 

ма ты вах, а так са ма пра слаў лен не 

на цыз му і аша ле лая ру са фо бія».

Не га тыў ны стан спраў ус клад-

няе сур' ёз ны эка на міч ны кры зіс, які 

пра явіў ся не толь кі ў Літ ве, але і ў 

ін шых пры бал тый скіх дзяр жа вах. 

«Мак ра эка на міч ныя па каз чы кі трох 

кра ін апош нім ча сам імк лі ва зні жа-

юц ца. Яны ака за лі ся ся род лі да раў 

ЕС па спа дзе ВУП і пра мыс ло вай 

вы твор час ці. Акра мя гэ та га, мяс цо-

вае на сель ніц тва звед вае на са бе 

рэз кае па да ра жан не асноў ных та-

ва раў і па слуг, рост ка му наль ных 

та ры фаў і вы со кую ін фля цыю», — 

ад зна ча ец ца ў да ку мен це.

Лі тоў скія ўла ды вы кры ты ў рэ-

абі лі та цыі бан ды таў, за бой цаў і 

на цыс таў. Ся род іх — «ляс ныя 

бра ты» (у лі тоў скай ін тэр прэ та-

цыі — «пар ты за ны»). Іх прад стаў-

ля юць пад вы гля дам «ге ро яў на-

цы я наль на-вы зва лен ча га ру ху» і 

«зма га роў з са вец кай ула дай». Але 

трэ ба на га даць, што на сум лен ні 

атра даў гэ тых «дзея чаў» коль кас-

цю да 30 ты сяч ча ла век, якія дзей-

ні ча лі на тэ ры то рыі Літ вы з 1944 да 

1956 го да, за бой ствы звыш 25 ты-

сяч гра ма дзян скіх лю дзей, у тым 

лі ку дзя цей, жан чын і ста рых. Боль-

шасць ах вяр — эт ніч ныя лі тоў цы. 

Мно гія з бан ды таў з'яў ля лі ся ка ла-

ба ра цы я ніс та мі, ува хо дзі лі ў струк-

ту ры аку па цый най ад мі ніст ра цыі 

Трэ ця га рэй ха і бы лі не па срэд на 

да тыч ныя да Ха ла кос ту ў Літ ве ў 

га ды Дру гой су свет най вай ны.

Кі раў ніц тва Літ вы так са ма пры-

кла дае на ма ган ні па пра слаў лен ні 

ўдзель ні каў на цысц кай «Ва фен-

СС» і ўкры ва льніц тве ад су да ка ла-

ба ра цы я ніс таў, якія за ста лі ся ў жы-

вых. У па чат ку сту дзе ня 2022 го да 

ста ла вя до ма, што ўла ды Літ вы (як 

ра ней і Лат віі) афі цый на ад мо ві лі ся 

аказ ваць Бе ла ру сі да па мо гу ў рас-

сле да ван ні кры мі наль най спра вы 

аб ге на цы дзе бе ла рус ка га на ро да 

ў га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны. 

Віль нюс і Ры га ад мо ві лі ў пра ва вой 

да па мо зе Мін ску ў рас сле да ван ні 

ма са ва га за бой ства мір на га на-

сель ніц тва, а ў якас ці апраў дан ня 

ўка за лі, што та кое ўза е ма дзе ян не 

мо жа паў плы ваць на пы тан ні іх на-

цы я наль най бяс пе кі.

У Мал до ве сцэ на рый па доб ны. 

У гэ тай кра і не так са ма склад ва ец ца 

тры вож на і сі ту а цыя з за ха ван нем 

асноў ных пра воў ча ла ве ка. «Пра-

вя чыя сі лы вя дуць кра і ну да поў на га 

кра ху эка но мі кі, яе трап лян ня пад 

поў ную за леж насць ад за ход ніх фі-

нан са вых уста ноў і да дэ ма гра фіч-

най ка та стро фы ў вы ні ку ма са вай 

эміг ра цыі, — ад зна ча юць аў та ры 

дак ла да. — Тое, што ад бы ва ец ца 

сён ня ў Мал до ве, прак тыч на цал кам 

су па дае з ты мі пра цэ са мі, якія на зі-

ра лі ся ва Укра і не. Рэ жым Маі Сан ду 

па доб ны да рэ жы му Ула дзі мі ра Зя-

лен ска га, а да яго Пят ра Па ра шэн кі, 

«на шля ху да еў ра ін тэг ра цыі» імк-

нец ца та та лі тар ны мі ме та да мі «ад-

мя ніць» цэ лы этап гіс то рыі ўлас най 

кра і ны, зні шчыў шы ўсю са вец кую 

спад чы ну, у тым лі ку і лю быя пра-

явы куль ту ры на цы я наль ных мен-

шас цяў. Больш за тое, дзе ля ўступ-

лен ня ў ЕС мал даў скія ўла ды на ват 

дэ ман стру юць га тоў насць зні шчаць 

на цы я наль ную — мал даў скую — 

ідэн тыч насць кра і ны, вы да ючы яе 

за ру мын скую».

Па ўка зан ні за ход ніх ку ра та раў 

афі цый ны Кі шы нёў ка пі руе ў сва ёй 

па лі ты цы дзе ян ні на цы я на ліс тыч-

ных рэ жы маў Укра і ны і кра ін Бал тыі, 

за сна ва ныя на ру са фо біі і за па-

зы ча ным з ча соў ха лод най вай ны 

пя чор ным ан ты са ве тыз ме. «Та кі 

курс куль ты вуе ў гра мад стве ідэю, 

згод на з якой про ці ста ян не з Ра сі яй 

ця пер або ў мі ну лым, уклю ча ю чы 

СССР, ста но віц ца без ага во рач на 

пра віль ным, штуч на фар мі ру ец ца 

то ес насць па няц цяў «рус кі — ка-

му ніс тыч ны — фа шысц кі», — ад-

зна ча ец ца ў дак ла дзе.

ВАЙ НА З ПОМ НІ КА МІ
Сі ту а цыя з пра ва мі ча ла ве ка ў 

Поль шчы за ста ец ца вель мі тры-

вож най. Пра ва аба рон чая су поль-

насць ад зна чае шмат лі кія па ру шэн-

ні, якія ма юць мес ца ў шы ро кім ко-

ле сфер гра мад ска га жыц ця. «Ця-

пе раш нія поль скія ўла ды ро бяць 

усё маг чы мае для фаль сі фі ка цыі 

гіс то рыі Дру гой су свет най вай ны, 

сле па мяр ку ю чы, што гэ та бу дзе 

са дзей ні чаць па ляп шэн ню імі джу 

кра і ны. Пры чын на-вы ні ко выя су-

вя зі і ацэн ка па дзей та го тра гіч на-

га для ўся го ча ла вец тва пе ры я ду 

мэ та на кі ра ва на ска жа юц ца дзе ля 

па лі тыч най кан' юнк ту ры. Рас паў-

сюдж ва юц ца тэ зі сы, якія ад маў ля-

юць вы ра шаль ны ўклад Чыр во най 

Ар міі ў раз гром гіт ле раў скай Гер-

ма ніі, а так са ма пры кла да юц ца 

на ма ган ні па лік ві да цыі са вец кай/

ра сій скай ва ен на-ме ма ры яль най 

спад чы ны ў Поль шчы, — ад зна-

ча ец ца ў дак ла дзе. — Пад сця гам 

ба раць бы з «са вец кай пра па ган-

дай» і фар мі ра ван нем «пра віль-

най» гіс то рыі Дру гой су свет най 

вай ны ў Поль шчы рас паў сюдж ва-

ец ца культ на ват та кіх «зма га роў 

з ка му ніз мам», якія за пля мі лі ся бе 

су пра цоў ніц твам з на цыс та мі, ва-

ен ны мі зла чын ства мі і за бой ства мі 

мір на га на сель ніц тва».

Поль шча з'яў ля ец ца ад ной з 

кра ін, ула ды якой ак тыў на вя дуць 

вай ну з пом ні ка мі і ме ма ры я ла мі ў 

го нар бай цоў Чыр во най Ар міі, якія 

за гі ну лі ў час вы зва лен ня кра і ны ад 

на цыз му ў га ды Дру гой су свет най 

вай ны. Фік су юц ца ня рэд кія вы пад-

кі рас паў сюдж ван ня пра дук цыі з 

на цысц кай сім во лі кай або пуб лі ка-

цыі прац на цыс таў. Звяр ну лі ўва гу 

аў та ры дак ла да і на ўсё боль шыя 

ў Поль шчы пра явы ксе на фо біі і 

не цяр пі мас ці ў ад но сі нах да міг-

ран таў. Поль скія і між на род ныя 

пра ва аба рон чыя гра мад скія ар га-

ні за цыі звяз ва юць гэ та з пры хо дам 

да ўла ды ў каст рыч ні ку 2015 го да 

на цы я нал-кан сер ва тыў най пар тыі 

«Пра ва і спра вяд лі васць» (ПіС) і 

рэ фор ма мі, якія ёю пра вод зяц ца.

«Зы хо дзя чы з ана лі зу пры ве дзе-

най у дак ла дзе ін фар ма цыі, у якас ці 

агуль най вы сно вы на прош ва ец ца 

на ступ нае мер ка ван не. У но вым 

све це, у асно ву яко га па він на быць 

па кла дзе на больш спра вяд лі вая сіс-

тэ ма між на род ных ад но сін, вель мі 

не аб ход на поў ная рэа лі за цыя прын-

цы пу су ве рэн най роў на сці дзяр жаў, 

гіс та рыч ных, куль тур ных, рэ лі гій ных і 

на цы я наль ных асаб лі вас цяў кож най 

кра і ны, — ро бяць вы сно вы аў та ры 

да ку мен та. — Толь кі пры вы ка нан ні 

гэ тых умоў бу дзе маг чы ма поў нае 

вы ка ра нен не не га тыў ных на ступ-

стваў ка ла ні я ліз му, неа ка ла ні яль-

на га мыс лен ня, ра сіз му, ра са вай 

дыс кры мі на цыі і звя за ных з імі ві даў 

не цяр пі мас ці. Гэ та дасць маг чы-

масць пра ду хі ляць не пра ва мер ныя 

спро бы асоб ных кра ін «пад мяць» 

пад ся бе сіс тэ му між на род на га пра-

ва і вы ка рыс тоў ваць яго ўні вер саль-

ныя пра ва аба рон чыя ме ха ніз мы ў 

сва іх вуз ка ка рыс лі вых мэ тах».

Пётр ДУНЬ КО.

 Да слоў на

«Наш аба вя зак — ка заць праў ду»
Кож ны, хто па ру шаў пра вы ча ла ве ка, за бі ваў ін шых лю дзей, бу дзе 

ад каз ваць за свае дзе ян ні. Мы да б'ём ся та го, што між на род нае пра-

ва бу дзе ад ноў ле на. Аб гэ тым за явіў на мес нік стар шы ні Па ста ян най 

ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў па між на род ных спра вах Алег Гай ду ке-

віч у эфі ры тэ ле ка на ла «Беларусь1». Пар ла мен та рый на га даў, што 

мі ніс тэр ствы за меж ных спраў Бе ла ру сі і Ра сіі пад рых та ва лі пер шы 

су мес ны дак лад аб сі ту а цыі з пра ва мі ча ла ве ка ў асоб ных кра і нах. 

«Я лі чу, што гэ та вель мі важ ная пра ца. Гэ та аба вяз ко ва трэ ба ра біць. 

Наш аба вя зак — ка заць праў ду. Та му гэ тая спра ва бу дзе пра цяг вац-

ца», — пад крэс ліў дэ пу тат.

ПА ЛЯ КА ЛАХ 
«УЗОР НЫХ ДЭ МА КРА ТЫЙ»

Як за мя жой па ру ша юц ца пра вы ча ла ве ка?

Бе ла русь і Ра сія прад ста вяць у ААН і АБ СЕ дак-

лад аб сі ту а цыі з пра ва мі ча ла ве ка ў асоб ных 

кра і нах. Аб гэ тым за явіў кі раў нік ра сій ска га 

знеш не па лі тыч на га ве дам ства Сяр гей Лаў роў 

па вы ні ках пе ра га во раў з мі ніст рам за меж ных 

спраў Бе ла ру сі Сяр ге ем Алей ні кам, пе рад ало 

Бел ТА. Як вя до ма, мі ніс тэр ствы за меж ных спраў 

Бе ла ру сі і Ра сіі пад рых та ва лі су мес ны дак лад 

аб сі ту а цыі з пра ва мі ча ла ве ка ў асоб ных кра-

і нах. Агляд прад стаў ле ны ад нос на больш як 40 

кра ін. Ся род іх шмат дзяр жаў Еў ра са ю за (у тым 

лі ку най блі жэй шыя су се дзі Бе ла ру сі), а так са ма 

Вя лі ка бры та нія, ЗША, Ка на да, Япо нія, Аў стра лія 

і Но вая Зе лан дыя, Укра і на, Мал до ва і ін шыя. Ад-

нос на кож най прад стаў ле ны вель мі пад ра бяз-

ны дак лад з вы кла дан нем кан крэт ных фак таў. 

У якас ці ві зу аль на га па цвяр джэн ня ў да дат ку 

пры ве дзе ны шмат лі кія фа та гра фіі. Звяр тае на 

ся бе ўва гу вель мі са лід ны аб' ём да ку мен та — 

больш за 1,8 ты ся чы ста ро нак.


